
10月11日（第5号）一般質問
〔新垣善之議員　登壇〕

○２番　新垣善之君　皆さんこんにちは。私は、字与那覇出身の新垣善之と申します。南
風原町に生を受けてからことしで40歳になります。これまで家族の支えもあり、南風原町
で生活して何不自由なく、自分自身のやりたいことを邁進してまいりました。これも町政
の献身的な住民への行政サービスがお一人お一人のために接してきたたまものだと思いま
す。ここに感謝申し上げます。人生80年、今後の40年間は地域行政のために、町の未来の
ために頑張ろうと思いますので、どうぞよろしくお願いいたします。それでは一般質問を
通告書どおり質問させていただきます。
　大問１、町道１号線と町道250号線沿いの雨水対策について。（１）平成30年８月２日
木曜日に与那覇コミュニティセンターで行われた行政懇談会で意見のあった与那覇の雨水
対策について、現在の進捗状況を問います。ちょっと説明不足ですので、きょうお渡しし
ました一般質問参考資料をごらんください。この資料の中で、南風原北十字路、イオンの
十字路から宮城方面向けに行くとＡ地点とあります。その地点が雨水対策のところです。
　大問２、児童生徒の登下校通学路の安全性を問います。（１）国道329号と町道１号線
の与那覇区内の十字路において、与那原方面から左折する車が鋭角に曲がるので、どうし
ても対向車が左側に寄せて停車します。児童は左側に通路がなく、株式会社スペースコア
の敷地内を上り下りしながら登校している状況であります。歩道の整備が必要と考えるが
どうでしょうか。（２）町道１号線の終点、十字路付近は見通しが悪く、運転手の判断、
操作が難しく危険な場所であります。よって、児童の通行や横断の安全性が問われます。
また、その付近に与那覇保育園、先ほどありました建設とそこが災害時の一時避難場所と
して検討されていることから、さらに安全な誘導道路の確保が求められています。改善で
きるか問います。ここは参考資料でいいますとＢ地点になります。
　大問３、小学校に保健体育教諭配置の可能性について。（１）保健体育教諭の配置によ
り、医療費の節約、小学校教諭の多忙の軽減、雇用の創出、さまざまな効果があると考え
ます。関係機関と調査・研究をし、実行可能か検討してはどうか。
　大問４、与那覇コミュニティセンターの有効活用と方法について。（１）地域のコミュ
ニティセンターや公民館を利用して学童の委託や習い事、学習指導などはできないか。
（２）地域の施設を有効利用することで地域行事への参加を促し、地域希薄化の解消や地
域活性化につながると思うがいかがでしょうか。（３）おやつ等を配るなど、地域の施設
を活用した子供の貧困対策の一環として事業ができないか。以上、お願いします。
○議長　知念富信君　副町長。
○副町長　国吉真章君　質問事項１点目の町道１号線と町道250号線沿いの雨水対策につ
いて。（１）にお答えします。現場確認を終えて、今月中には対策を完了する予定で取り
組んでまいります。
　質問事項２点目の児童生徒の登下校通学路の安全性を問う。（１）（２）については関
連いたしますので、一括してお答えします。歩道整備には道路の抜本的な整備が必要と考
えています。町の交通計画を策定し、補助事業を導入して行う必要があることから、町の
総合交通基本計画等の策定において検討していきたいと考えております。当面は、交通安
全の観点から白線、グリーンベルト等の路面標示や交通安全施設等で対応を検討いたしま
す。
　質問事項４点目、与那覇コミュニティセンターの有効活用と方法について。（１）にお
答えします。地域のコミュニティセンターや公民館を利用して、習い事や学習指導につい
ては自治会からの要望があれば、公民館出前講座での対応や、学校応援隊はえばるのボラ
ンティアリストから講師の紹介を行うことができます。しかし、学童クラブを運営する場
合は、必要な要件として児童１人につき1.65平方メートルに利用児童数を乗じた面積を専
有しなければならないことから、学童の委託については厳しいと考えております。（２）
についてお答えします。総合計画に記されている、住民自治の確立に向けた学びの場の充
実と支援、自治会加入の促進の各施策に沿っていることからも有効な利用だと考えており
ます。（３）についてお答えします。地域のボランティアなどが集まって、地域の施設を
活用して子供たちの支援を行う場合、町社協が実施している子ども等貧困対策支援事業が
活用できます。以上であります。
○議長　知念富信君　教育長。
○教育長　新垣吉紀君　質問事項の３点目、小学校に保健体育教諭の配置の可能性につい
てお答えいたします。公立の義務教育学校の教職員の配置につきましては、在校児童数、
それからクラスによって配置人数が決められて、その人件費につきましては県費の負担と
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なっております。現在の教諭配置については、学校長が学校経営全体を考慮して行われて
おり、県費配置教諭以外に保健体育教諭を採用するとなると、町単独予算での配置となる
ことから、現状として厳しいと考えております。
○議長　知念富信君　休憩します。
休憩（午前11時49分）
再開（午後０時58分）
○議長　知念富信君　再開します。２番　新垣善之議員。
○２番　新垣善之君　一通り一般質問の答弁をありがとうございました。続きまして、再
質問にまいります。
　大問１番、町道１号線と町道250号線沿いの雨水対策。具体的な対策内容をよろしくお
願いします。
○議長　知念富信君　まちづくり振興課長。
○まちづくり振興課長　金城政光君　お答えします。１号線から250号線への雨水浸入が
あるということでしたので、この件につきましては、１号線につきましてはグレーチング
を設置しようかと考えております。それでまたはけなかった部分、250号線の低いところ
に水がたまるというお話がございましたので、そこのほうにはまたグレーチングのますを
設けて、今もう１器ありますけれども、増設して雨水を処理したいと思っております。た
だ、これに関しては住民の方と相談をして、これでいいかということで説明をして設置し
ていきたいと思います。
○議長　知念富信君　２番　新垣善之議員。
○２番　新垣善之君　ありがとうございます。これも町長の各自治会において行政懇談会
が行われたということでさまざまな成果があると思います。ありがとうございます。
　次に２番、児童生徒の登下校通学路の安全性を問うということで、（１）資料ではＣ地
点になりますが、周辺道路、与那覇に最近交通渋滞が頻発しておりまして、大里北小学校
周辺の開発や与那原方面からの通勤、そして高速道路へ向かう抜け道としてさまざまな利
用されていて、児童生徒の通学の危険性が増大しているのが現状です。図をごらんくださ
い。右手からＣ地点に向かって、与那原方面から南風原方面に向かうところですけれど
も、Ｃ地点から左側に鋭角に曲がる、そしてＤ地点のほうまで、Ｃ地点から南風原北方面
までが混雑するので、南風原北以南に行く、高速道路を使う運転手の方々はそこの抜け道
を利用していくので、与那覇の行政懇談会でもありましたが、そこにグリーンベルトを路
面にして対処はしておりますが、根本的な対処にはなっておらず、先ほどもありましたけ
れども、総合的な交通計画の見直しも検討してほしいと思っております。
　また（２）はＢ地点ですけれども、ここは与那原方面から来たときに、Ｃ地点からＢ地
点へ行く南風原北以北、名護に向けての高速道路に入る抜け道として運転手が使っており
ます。ここもＢ地点に関しては見通しが悪く、児童生徒の通学路の危険性が増しておりま
すので、ここ一体の交通整備といいますか、よろしく検討をお願いします。また、首里与
那原のバイパスの完成も見込んでどう交通の経路が、交通渋滞が変わるかわかりません
が、そこも見ながら再検討をよろしくお願いします。
　続きまして、質問か提案か、自分自身選挙しながら、私が思っていることだったり、仕
事をしながら感じていたことを思いのままに今しゃべっていますが、ご了解ください。３
番目に、小学校に保健体育教諭の配置についての可能性についてですが、私が思うには、
まず保健体育教諭を配置した場合には児童の体力、泳力の向上、まずそれが第一に上げら
れると思います。体の使い方や柔軟性、心と体のリフレッシュ方法を身につけられると思
います。２番目には、小学校期に指導することによって、基本的な運動習慣の確立、これ
が生涯スポーツの観点から生涯を通じて、明るく豊かで活力ある生活を営む態度を育成し
ていく。生涯においては沖縄県の現状、メタボリックシンドロームや成人病の改善が考え
られます。３番目には、体育専門としては、防衛体力というのは免疫力の向上ですね。そ
れを、体力を向上させることによって病気への予防、それが医療費への節約へつながるか
については追跡調査、相関関係を検証したり、中期、長期的な事業取り組みで体育教諭の
配置が考えられます。４番目には、小学校教諭の多忙の軽減、先生方を見ていると、体育
授業、水泳授業においては安全面の配慮だったり、体育館や運動場から次の授業へ向かう
際には、汗を吹き払って次の授業へ行くという労を考えると、先生方は次の準備のために
しっかり、ゆっくり準備を整えていくというか。それによってあいた時間には、ほかの特
別な支援を要する生徒の指導にスライドして入ってもらったりとか、いろんな方法を考え
ながら対応できるのかと考えております。５つ目には、雇用の創出ということで、我々保
健体育教諭としては、今回、沖縄県の教員採用試験において、保健体育協会においては中
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学校受験者が271名、高等学校受験者が167名、特別支援学校受験者が74名、合計で512名
の保健体育教諭が受験しているわけです。そういった方々を採用する、体育人というの
は、いろんな面で臨機応変に対応できるので、そういった面でいろいろ活用が必要かと私
は感じております。配置することにより、長期的なスパンで見ていくと国保税だったり、
今ある医療費の削減であったり、それがつながるかどうかについては追跡調査を行った
り。あとは小学校期に正しい運動習慣を確立することで、将来において健康で豊かな生活
を送れるのではないかといった私の提案ですね。今後もいろんな調査研究であったり、小
学校教諭と中学校教諭の交流、研究授業がもしかしたらできないかというのも考えながら
提案していきたいと思っております。今後、十分勉強しながらの質問、提案をしていきた
いと思います。よろしくお願いします。
　次に４番目、与那覇コミュニティセンターにおいての有効活用と方法についてです。私
の提案として、４番の質問は（１）（２）（３）ありますが、まとめて、私が感じている
ことは、先ほど好春議員からもあったように、待機児童が200名余りいると。そこで小学
校に待機児童が入学した場合には、それだけの学童の数だったり、支援者の数だったりが
必要となります。そういったところを公民館、コミュニティセンターを利用して、活用し
て学童保育の、学童の委託ですね、それは３時から６時とか７時とかに委託を組んで、今
保護者が一番させたい習い事はそろばん、習字、英語、ピアノ、三線、空手とか、いろい
ろさせたいと思います。それを一括して公民館で指導者を呼んでさせるとか、そうすれば
保護者は家から、もしくは学童から行き来しなくても、たくさんの児童をそこで教えられ
るといった発想。３つ目には、学習指導、これが集団下校で帰ってきた小学生が、高学年
が低学年の宿題の丸つけをするとか、そういった縦割り関係の構築。４番目に、地域行事
に向けての取り組み、学童を利用して綱引きや敬老会、納涼祭で何か使えるんじゃないか
と。工作事業だったり、あとは文化についての学び合いだったり、その地域での行事が、
何があるのかという理解ですね。これが求められると思います。５つ目には、コミュニテ
ィセンターには広場がありますので、そういったところでの外遊びや各種のスポーツを、
近くにある太陽スポーツだったり、いろんな各スポーツ団体もありますので、そこの指導
者を呼びながらプログラムを組んでいくと。６つ目には、子供の貧困対策として、下校し
て公民館に帰ってきた児童に対して、貧困と言われる児童なのか言われない児童、関係な
く地域の方がそこでおやつを、ポーポー、サーターアンダギーだったりをつくって３時の
おやつにして、それからまた宿題を頑張ろうといったような、いつでも、誰でも、どこで
も、どの子供たちでも地域で見ていけるような取り組みが必要じゃないかと感じます。７
番目には、そういった子供たちが、昔はムラヤーと呼んでいたんですが、今は公民館、コ
ミュニティセンターと呼んでいますが、地域の子供たちがムラヤーに集まることによって
保護者がどんなことをしているのかと集まってくると、それによって自治体加入率の解
消、いいことしているね、私も協力するねといったような取り組みが増していけるんじゃ
ないかと思います。そういった民生部でも学校教育課でもいろんな事業がされています
が、そこで公民館というコミュニティーがあるので、そこを一括して活用して、１人当た
りの平米数であったり法規的な問題がありますが、いろいろみんなで試行錯誤をしなが
ら、費用対効果とその事業の体力を持たせるために、しっかり本当に長期スパンでやって
いかないと、事業というのはその後が問題ですので、地域で考えて、公共の福祉、公共の
利益のためにやっていけるといいんじゃないかと、今までずっと私も与那覇には40年間お
世話になってきて、どうしたら地域が活性化できるのか考えながら過ごしてきましたの
で、またいろいろ選挙に当選して、法規的なものだったり、いろんな事業だったり、今回
改めて、まだ10日余りしかたっていませんが、いろいろ勉強しながらお互いに執行部の皆
さん、議員の皆さんいらっしゃいますので、しっかりチームでスクラム組んで、今後40年
間と言わずに100歳まで頑張っていきますので、きょうは質問とは言わずに私の抱負だっ
たかもしれませんが、一つ一つ考えて、みんなが幸せに、公共の福祉、利益に持っていけ
るように一つずつ取り組んでまいりたいと思います。以上です。
○議長　知念富信君　答弁はいいですか。答弁を執行部に求めたほうがいいですよ。
○２番　新垣善之君　じゃあ、答弁をお願いします。
○議長　知念富信君　答弁を求めます。総務部長。
○総務部長　宮平　暢君　それではお答えいたします。善之議員がおっしゃった地域活性
化のためには、ご提案があった点は非常に有効な手だてと考えております。我々も総合計
画の完全実施に向けて、一緒になって頑張っていきたいと思います。
散会（午後２時14分）
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